总第 10573 期 国内统一刊号 CN11-0078 代号 1-97

http://www.stdaily.com

2016年3月19日

科技部党组学习《习近平关于科技创新论述摘编》

王志刚指出要牢牢把握"创新驱动"这个核心要义

日召开第5次党组中心组学习会议,深入学习和讨论 八届历次全会精神,又结合我国创新实践作出进一步

工作报告》,是国务院及各部门全年工作 改造提升传统动能,保障和改善民生,加

李克强主持召开国务院常务会议

部署落实《政府工作报告》责任分工

新华社北京3月18日电 国务院总理 的"蓝图"。施政之要、贵在实干,必须勤 强生态环境保护等要求,推动重大政策、 李克强3月18日主持召开国务院常务会 勉尽责抓好落实、不折不扣达成目标。会 重大改革、重大措施尽早落地,财政拨付 议,部署落实《政府工作报告》责任分工, 议确定了今年政府工作九个方面若干重 资金尽早到位,重大项目尽早开工,国有 确保实现全年发展主要目标任务;确定今 点任务,并逐项明确了责任单位和具体分 企业扭亏增盈尽早见效。二要密切跟踪 年经济体制改革重点工作,为促发展惠民 工。会议要求,一要坚持贯彻新发展理 分析国际国内经济形势,及时发现苗头 生防风险提供保障;部署全面推开营改增 念,对接"十三五"规划《纲要》,围绕保持 性、倾向性问题,用好财政、货币政策等工

会议指出,经全国人大批准的《政府 面深化改革,培育新动能、发展新经济和 范各类风险,妥善应对各种复杂局面。

经济运行在合理区间和促进提质增效,全 具,加强预调微调,做好政策储备,有效防

习《论述摘编》体会时特别强调,科技创新工作最重要 王志刚强调,要准确把握习近平总书记关于科技 的是要让大家有获得感:加快64号文等新政落地,让 改革,让创新发展有获得感;把上天入地下海的高技 术与日常生活结合在一起,让老百姓有科技融入生活

科技日报北京3月18日

斯"(RT)电视台报道,俄罗 斯 国 家 原 子 能 公 司 (Rosatom)负责人谢尔盖·基里连 科近日表示,俄罗斯最早将 飞船技术,人类需要18个月 才能到达火星,而装配该发 动机的飞船有望将宇航员送 往火星时间缩短为6周。

电 (记者刘霞)据"今日俄罗

基里连科接受采访时表 示:"飞船使用现有的发动机 前往火星需要一年半时间,且 没有机动飞行的能力,只能在 飞行伊始加速,然后在规定区 域行驶;也没有返回的可能。 而使用核发动机,飞船能在一 到一个半月内将人送往火星, 并使这些变得可行。"

据悉,这一项目于2010 年提出,计划耗资2.74亿美 元,设计方案已于2012年完 成。英国《每日邮报》在17日 的报道中称,俄罗斯之所以 押宝核推进技术,是因为在 推力相当的情况下,核推进 器的重量仅为化学推进器的 一半,这意味着宇宙飞船能

目中使用了30多个核裂变反 1965年,美国SNAP(核辅助 动力系统)-10A空间核反应 堆电源在 Snapshot 宇宙飞船 上进行了试验,旨在探索将一 座核反应堆送入太空的可能

另据媒体报道,美国国 家航空航天局(NASA)去年8 月公布了在2033年的火星探 测任务中使用核热推进的计 划。据NASA公布的设计信 息,这一核热推进器将使用 铀-235加热核裂变反应器内 的液态氢,将其变成等离子 体来推动飞船前进。

NASA 约翰格伦研究中心的工程师斯坦利·博 罗夫斯基表示,使用核裂变动力的新飞船名为"哥 白尼"号,其上货物仓和人员仓分开,整套系统使 用三个核动力推进器,每个能产生25000磅的推 力。他估计,"哥白尼"号能在100天内实现4000 万英里的火星之旅,而此前,"好奇"号花了253天 才抵达火星。

NASA马歇尔太空飞行中心的核研究主管迈克 尔·霍茨也认为,核推进是"改变太空探索游戏规则的 技术",他希望未来3年证明这一技术的可行性。



大健康管理方案的设计者

大健康文化的践行者

电 中共中央总书记、国家

奥会、冬残奥会筹办工作 情况汇报。他强调,筹办 好北京冬奥会、冬残奥会, 增强使命感、责任感,认真 高质量完成各项筹办任

新华社北京3月18日

委、国务院副总理、第24 届冬奥会工作领导小组组 长张高丽出席会议。

习近平十分关心北京 2022年冬奥会、冬残奥会 筹办工作。2015年7月31 日,国际奥委会投票决定 将2022年冬奥会举办权交 给北京,习近平致信国际 奥委会主席巴赫,感谢国 际奥委会的信任和长期以 月20日,习近平主持召开 中共中央政治局常委会 会议,专题听取申办冬奥 会情况汇报,研究筹办工 作,提出了坚持绿色办 奥、共享办奥、开放办奥、 廉洁办奥的要求。2015 年11月13日,习近平对 做好北京冬奥会、冬残奥 会筹办工作作出重要指 示,强调要加强组织领 导,统筹推进各项工作, 确保把北京冬奥会、冬残 奥会办成一届精彩、非凡、

会上,中共中央政治 局委员、北京市委书记郭 有关情况。河北省委书 记赵克志汇报了河北承 担的北京冬奥会、冬残奥 会相关工作筹备进展情 况。中国残联主席张海 迪汇报了发展残疾人冰 雪运动、促进残疾人体育 事业发展方面的情况。

听取汇报后,习近平 发表了重要讲话。他指 出,在北京举办一场全球

大振奋民族精神,有利于 津冀协同发展提供了良好机遇,也为推广普及我国冰 亚太地区各国提供系统、全面的核安保教育培训。 雪运动提供了良好机遇。北京冬奥会、冬残奥会筹办 键是抓好落实。

3月18日,全球首个肠道病毒71型(EV71)灭活疫苗(人二倍体细胞)正式投入市场启动仪式在云南省昆明市举行。该疫苗的上市,对于有效降低EV71引起的手足口 病的发病,尤其是减少手足口病的重症和死亡病例,保护我国儿童健康具有重要意义。

EV71 灭活疫苗由中国医学科学院医学生物学研究所研发,得到了科技部重大新药创制科技重大专项、国家"863""973"科技计划专项的资助,获得2项国家发明专利授 权。图为该研究所的工作人员在昆明展示71型灭活疫苗。

亚太地区"最牛"核安保基地在京运行

科技日报北京3月18日电(记者贾婧)中国国家 起非法持有事件涉及到可以制造核武器的高浓铀或钚。 试、响应力量训练及演练等方面的专业设备。 瞩目的冬奥盛会,必将极 原子能机构与美国能源部共同建设的核安保示范中心

全球首个 EV71型手足口病灭活疫苗上市

随着核能的快速发展以及核技术的广泛应用,核安 (下转第三版) 或其他放射性物质的相关事件达400多起,其中有十几 心的管理和运行,美方提供核材料分析、核安保设备测 人左右。

国家原子能机构秘书长刘永德表示:"我国作为目 18日正式投入运行。该中心是亚太地区乃至全球规模 前在建核电规模全球第一的国家,对核安保工作非常 面积2.75万平方米,占地5.3公顷。中心配备了国际一 凝聚海内外中华儿女为实现中华民族伟大复兴而团结 最大、设备最全、设施最先进的核安保交流与培训中 重视。中国国家原子能机构作为核工业行业主管部 流的核材料分析、核安保设备测试、响应力量训练及演 奋斗,也有利于向世界进一步展示我国改革开放成就、心,将极大促进中国与美国、国际原子能机构以及其他。门,负责我国核材料管制工作,从诞生之日起,就制定。练等方面的设备,以及功能齐全的教学与国际交流配 和平发展主张。筹办北京冬奥会、冬残奥会,为推动京 国家和国际组织在核安保领域的国际交流合作,可为 了一套行之有效的管理体系,至今仍保持着'一件不丢 套设施, 一克不少'的良好纪录。"

工作总体计划已经确定,场馆建设、基础设施建设、生 保成为国际社会日益关注的问题。据国际原子能机构 由政府直接投资建设的核领域最大合作项目,是核安 态环境保护、赛事服务组织等各方面任务已经明确,关 统计,仅1993年至2014年间,各国报告非法持有核材料 全峰会的重要成果。由中方提供场址设施并负责该中 面向中国及亚太地区国家开展培训,每年可培训两千

据悉,中心位于北京市房山区长阳科枝园,总建筑

国家核安保技术中心主任邓戈表示,核安保示范 据刘永德介绍,核安保示范中心是迄今中美两国 中心将主要发挥核安保、核材料管制、核进出口管理以 及核安保领域国际交流合作的四大平台作用,中心将

追忆往昔时,你的脑细胞并非连续放电



神经元放电是一种断续的、协同爆发的方式。这 些不同时的爆发,让你能记得一个个不同的内容。

忆过去读过的诗句时,按以往神经科学家理论,你调 平均考虑的结果,并非大脑真正的活动方式。 用的名为"工作记忆"的脑系统及细胞会连续放电。 但麻省理工学院科研人员17日称,他们的最新研究改 方块。受训动物一旦发现有方块改变颜色,会做出反 变了这一理论,那时候大脑并非连续放电,他们并为 应。他们发现,当相关内容出现在"工作记忆"系统中 此建立了"工作记忆"新模型。

"工作记忆"系统提取以往信息时,神经元放电是一种 时,这些爆发现象最为频繁。 断续的、周期性的协同爆发过程。这种方式能帮大脑 在工作记忆中同时保持多种内容。MIT皮考尔学习 埃尔·兰德奎斯特为此构建了新模型,能很好地解释 与记忆学院教授厄尔·米勒说,通过这些不同时间的 这些发现。按照新模型,神经元通过突触长度的迅速 爆发过程,你才能在记忆中想起一个个不同的事物。 变化来存储信息。短暂爆发是在这些神经元突触中 理解脑功能,征服脑疾 米勒解释说,自上世纪70年代初开始,实验显示当"工 "写人"信息,周期性地再爆发是按需要巩固信息。这 患,进而开发出更先进 作记忆"系统想起某个事物时,一些神经元集群就会 些爆发过程产生了伽马频段(45—100赫兹)的协调活 的脑型计算机。

科技日报北京3月18日电(记者常丽君)当你回 连续放电。但这是把几秒甚至几分钟的脑活动综合

据介绍,研究人员在实验中让动物看一系列三色 信息包。 麻省理工学院(MIT)科研人员表示,他们发现当 放电。在任务开始、编码信息、任务结束、记忆被读取

新研究的论文第一作者、皮考尔研究所博士米卡 断刷新的认知,我们才

动波,就像一个人在观察数据时产生的脑电波。这些 波断续地发生,中间有间隔,每个神经元集群编码一 项特定内容,产生不同的伽马波爆发。

米勒说,就像多年来你听隔壁房间传来的音乐, 能听到的都是重低音的部分,所有细节都漏掉了。如 果离得足够近,就会发现更多东西。大脑确实是以一 种断续的、周期性的方式工作,发送着一批又一批的

我们何时才能彻底了解自己的"司令部"呢?目前 时,动物前额叶皮层的神经元集群被激活,短暂爆发 甚至不敢说已认识到皮毛。虽然已知大脑是由数十亿 个神经元组成的器官,但对于它的运行模式还知之甚 少,也动不动就推翻了旧有观念。不过,也正是仰仗不

> 有可能对大脑神经通路 的工作方式越探越深,

